 思政部思政实践指导中心
关于2014-2015年第二学期思政实践课实施方案
为了更好地推进我校思政课程的教学改革，全面提升我校《思想政治理论课实践》教学效果，根据《湖南工学院思想政治理论课实践教学改革实施方案》（试行）》（湖工教〔2013〕17号）（以下简称《方案》）《湖南工学院思想政治理论课实践教学改革实施细则》等文件精神，现就2014-2015年第二学期思政实践课的实施，提出下列意见：
一、指导思想
在上学期思政实践活动的经验和教训的基础上，进一步拓宽大学生思想政治教育的途径，探索新办法；围绕理论课教学内容和学生的实际需要，遵循思政实践课嵌入专业实习和能力与素质拓展活动的改革要求，有针对性地开展社会调查活动，配合丰富多彩的校内素质与能力拓展活动，让学生在实践中受教育、长才干、做贡献；树立正确的“三观”，努力成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

二、2014-2015年第二学期思政实践课主要内容
 （一）、2014级学生第二学期思政实践课。
1、指导教师按照实践课指导中心公布的《课题指南》要求，选取本期开设的思政课程对应的社会调查课题，学生单独或组成小组进行社会调查，并撰写调查报告，教师评阅。2014级思政实践课指导老师亦可参加所带班级所在院部的专业实习活动和暑期“三下乡”活动。

2、学生社会调查分为普通社会调查和精品社会调查。

（1）普通社会调查：所有学生必须参与社会调查并撰写调查报告。学生可单独亦可组成7人以下的调查小组参与调查并撰写调查报告。

（2）学生可按课题指南要求,在指导老师的指导下，申报精品社会调查项目。经批准，可获得相应的思政实践资助经费。
（3）所有调查报告按指导中心发布的固定格式撰写。
实践活动的具体要求和调查报告的选题，详见附件中的《课题指南》。
（2） 、2013级学生的第四学期思政实践课
（1）思政指导教师参与所带实践课班级的专业实习。教师可自行选择学生专业实习的前、中、后期进行参与；通过前期布置课题、中期到场检查、后期评阅等方式，合理运用实践经费，有效开展嵌入专业实践活动。在学生专业实习期间，由思政课指导教师根据实际情况布置相应的社会调查课题，学生单独或分组（每个调查组不超过7人）在专业实习期间进行相应的社会调查，并撰写2000字以上的调查报告一份；教师在规定的时间内，详细评阅学生的调查报告，并按百分制为每份调查报告打分。
（2）指导教师未嵌入其专业实习的其余所带班级，统一由实践指导中心出题，按学生本期开设的思政课程，教师指导选取相应的社会调查课题，学生进行社会调查，并撰写调查报告，教师评阅。（分组及要求同2014级）。
（3）思政指导教师所带班级如在本学期内和本期暑假没有专业实践活动的，可参加所带班级所在院部或学校职能部门的暑期三下乡活动，同时指导教师应指导所带班级学生，按实践课指导中心的选题要求，指导学生进行普通调查或申请资助式社会调查，并写出相应的调查报告（分组及要求同2014级）。
(4)参加专业实习的指导教师自主联系所在院部，如遇困难，及时向实践指导中心报告；参与实习前，指导教师写好活动计划，作为借款凭证交予实践指导中心。

（5）学生亦可申请精品调查课题（与2014级同）。
实践活动的具体要求和调查选题，详见附件中的《课题指南》

（三）时间要求：学生社会调查可在暑期进行，亦可在本期内进行，最迟须在下学期开学前2周内全部结束，并将批阅后的调查报告、（经费资助式项目的调查报告由指导老师初选后单独递交）以及实践总结材料交至实践课指导中心。
（四）考核：指导教师须为2013级学生思政实践课得出本门课程的结业成绩，成绩须提交至教务系统。2014级学生本期只需将电子版和纸质版成绩交予实践指导中心，不需上教务系统。       
四、其他活动。
1、应课程改革的需要，单独组织部分卓越班学生参加德育教育基地和红色圣地的参观学习活动。
2、设独立的社会调查基地2个：隆回基地、衡南县江口基地

3、计在下期开学期间做一次思政实践图片展。
五、措施、步骤与监督
（一）教师在开展各类实践活动前，须做好实践活动计划，交予思政实践指导中心备案并借款；活动结束后，递交考核表（由所在院系盖章）、和相关佐证资料（照片、视频、文字），计划于2015年9月搞一次以教师本人为中心的实践图片展。
（二）教师在实践活动结束后，每班选取2-3名优秀学生，并将其姓名、班级、手机号等相关要素，和实践成绩一起上报至指导中心，收录至实践课优秀学生数据库。

（三）建议本期每个行政班提交一篇优秀调查报告，由实践指导中心编印成册，适当时机，公开出版。

附件： 
《2014-2015第二期思政实践课实施指南》  
思政实践指导中心

思政部
2014年11月1日

